

# 构建“五元一体” 财会监督体系 护航高质量发展

## 《厦门市进一步加强财会监督工作实施方案》出台

**“五元一体”  
财会监督体系**  
财政部门主责监督  
有关部门依责监督  
各单位内部监督  
相关中介机构执业监督  
行业协会自律监督

**三个层面  
协调贯通机制**  
上下联动工作机制  
横向协同机制  
与其他各类监督贯通协调机制

**三大重点领域  
财会监督**  
重大政策资金落实情况  
财经纪律执行情况  
财务会计行为规范



政策解读

## 让财经纪律成为不可碰触的“高压线”

《厦门市进一步加强财会监督工作实施方案》涉及面广、内涵丰富，不仅与机关企事业单位有关，而且关系到各类单位和个人。市财政局有关负责人昨日对《实施方案》进行了详细解读。

### 1 加强党对财会监督工作的领导

“党中央把财会监督作为党和国家监督体系的重要组成部分，从推进全面从严治党、国家治理体系和治理能力现代化等高度来进一步加强财会监督工作，这个定位赋予了财会监督更高的目标与使命。”市财政局有关负责人介绍，进一步加强财会监督是完善党和国家监督体系的内在要求、深化全面从严治党的重要举措，也是严肃财经纪律、维护市场经济秩序的重要抓手。同时，完善财会监督还有利于充分发挥财政职能作用，健全现代预算制

度。财会监督检查的是经济问题、经济责任，反映的是政治问题、政治责任。我市的《实施方案》将加强党对财会监督工作的领导放在首要位置，要求各级党委（党组）要提高政治站位，加强对财会监督工作的领导，确保党中央、国务院重大决策部署及省委省政府、市委市政府工作要求贯彻落实，统筹推进各项工作有序有效开展。市、区政府要建立财会监督协调工作机制，推进各项工作任务落地见效。

### 2 构建“五元一体”财会监督体系

“财会监督涉及所有与国家财经政策执行和资金运行相关的各类单位和个人经济活动。”市财政局有关负责人介绍，《实施方案》共6个部分25项工作任务，对《意见》相关内容进行了细化，明确了工作目标、细化了工作任务，提出了工作措施；同时，结合我市实施系统集成式财政管理改革，将财政管理改革事项列入财政部门监督主责任务，强化财会人才保障，体现了我市特色做法。我市是全国较早出台《实施方案》的地方，以实际行动贯彻落

实两办《意见》的有关精神。《实施方案》提出要在市政府的领导下，由财政部门牵头建立财会监督联席会议制度，健全重大问题处理、监督结果运用、监督线索移交、监督信息交流等财会监督协调工作机制。协调贯通机制总的来说分为三个层面：一是建立上下联动工作机制，市、区联动开展监督工作，加强对各区财会监督的督促指导，畅通对上信息报告，各监督主体对财会监督中的重要情况、重要事项、重大问题及时向上报告。二是建立横向协同机制，各类监督主体通过联席会议制度与日常信息交流、数据共享、重大问题处理机制等，优势互补、协同作战，提升监督实效。三是建立与其他各类监督贯通协调机制，加强与巡察、纪检监察机关的贯通协调，建立“1+X”专项督查联动机制，加强与审计、统计等部门的沟通协作，形成监督合力。

### 3 建立协调贯通工作机制

《实施方案》提出建立“五元一体”的监督体系和“上下联动、横向协同、财会监督与其他监督贯通协调的工作机制”，并明确了三大重点领域的财会监督内容。下一步，市财政局将充分发挥牵头抓总作用，通过财会监督联席会议等协调工作机制，督促推动各责任单位落实落细财会监督各项工作任务，促进《意见》尽快落地见效，护航我市高质量发展。

效落实、资金高效使用、项目加快实施。加强财经纪律执行监督方面，通过开展财经纪律专项整治，从贯彻落实减税降费、加强基层“三保”、防范债务风险等方面开展监督检查，让财经纪律成为不可触碰的“高压线”。加强财务会计行为规范等三大重点领域的财会监督。聚焦重大政策资金落实方面，紧紧围绕市委市政府中心工作，聚焦“4+4+6”现代产业体系以及“三农”、教育、医疗、就业等民生领域的政策资金使用开展财会监督，以精准有效的财会监督推动政策有

### 4 加强三大重点领域财会监督

效落实、资金高效使用、项目加快实施。加强财经纪律执行监督方面，通过开展财经纪律专项整治，从贯彻落实减税降费、加强基层“三保”、防范债务风险等方面开展监督检查，让财经纪律成为不可触碰的“高压线”。加强财务会计行为规范等三大重点领域的财会监督。聚焦重大政策资金落实方面，紧紧围绕市委市政府中心工作，聚焦“4+4+6”现代产业体系以及“三农”、教育、医疗、就业等民生领域的政策资金使用开展财会监督，以精准有效的财会监督推动政策有

效落实、资金高效使用、项目加快实施。加强财经纪律执行监督方面，通过开展财经纪律专项整治，从贯彻落实减税降费、加强基层“三保”、防范债务风险等方面开展监督检查，让财经纪律成为不可触碰的“高压线”。加强财务会计行为规范等三大重点领域的财会监督。聚焦重大政策资金落实方面，紧紧围绕市委市政府中心工作，聚焦“4+4+6”现代产业体系以及“三农”、教育、医疗、就业等民生领域的政策资金使用开展财会监督，以精准有效的财会监督推动政策有

## 读策 一图读懂新政新知

### 支持企业吸纳就业

对企业招用毕业年度或离校两年内未就业高校毕业生、登记失业的16岁-24岁青年，2023年12月31日前签订1年以上劳动合同的，按每人1000元的标准给予一次性吸纳就业补贴。

毕业年度或离校两年内未就业高校毕业生、毕业年度中等职业学校和技工学校毕业生到中小微企业就业，签订1年以上劳动合同，2023年12月31日前首次参加基本养老保险和失业保险，并在同一单位连续缴费满3个月后，按每人每月1000元的标准给予3个月的岗位补贴。

### 扩大政策性岗位规模

组织相关国有企业学习国有企业一次性增人增资政策，指导国有企业用好一次性增人增资政策，确保国有企业新增岗位不低于50%的比例用于招聘应届高校毕业生，接收高校毕业生人数不低于去年。

实施城乡社区就业计划，原则上2023年所有新招聘社区专职工作人员岗位全部面向高校毕业生开放，其中定向招聘高校毕业生的社区专职工作人员岗位数量超过上一年度。

### 提高招聘实效

人社部持续开展“百日千万招聘专项行动”“职引未来”等线上线上招聘服务，9月底前，市人社部门每周至少举办1次专业性招聘活动、每月至少举办1次综合性招聘活动，各区人社部门要定期组织小型专场招聘活动。

各高校结合“书记校长访企拓岗促就业”活动成果，在6月份至少举办1次校级综合招聘活动，各二级院（系）至少举办1次小型化、专业化招聘活动。

大型综合性招聘活动要分区分类，通过现场签约、直播带岗等方式营造氛围，吸引更多毕业生进场求职。

### 激发人力资源机构活力

鼓励市场化人力资源服务机构常态化参与毕业生等青年就业创业服务，通过线上线下结合、跨区域协同等方式，为毕业生等青年集中推荐优质就业岗位和多样化就业服务。

2023年7月1日至2023年12月31日，各人力资源服务机构参加组织、人社等部门组织的人才招聘、赴外招聘等活动。根据人力资源服务机构参加招聘活动情况和推荐毕业生等青年就业综合情况，优先推荐省级人力资源诚信服务领军企业。

### 促进创业带动就业

落实创业担保贷款及贴息政策，推动全市所有银行开展受理创业担保贷款业务，为高校毕业生自主创业提供最高30万元创业担保贷款支持。

开展离校未就业毕业生技能提升行动，引导参加职业技能培训。人社部根据需求制订培训项目清单，合理安排培训时间，于8月底前组织开展针对性免费职业技能培训。

加大就业见习岗位募集，力争全年募集见习岗位不少于2000个，促进更多未就业毕业生就业见习。

### 提供暖心就业服务

对毕业时暂未落实就业，继续在学校所在地求职或参加技能培训的毕业生，为其提供免费住宿至8月底。

各区面向来厦就业的高校毕业生等青年人才，要落实好“五年五折租房”补贴政策。

市区两级工会等群团组织要主动联系即将入职毕业生，关心其衣食住行，提供生活便利，营造良好工作环境，增强毕业生归属感。

# 厦门促进毕业生就业创业 出台十条措施

包括扩大政策性岗位规模、加大见习岗位募集等

本报记者 何无痕

毕业季已到，为了最大限度释放政策红利，营造高校毕业生就业创业良好氛围，提振高校毕业生信心，稳就业促创业，近日，厦门市人社局联合市教育局、市财政局发布厦门市促进2023年高校毕业生等青年就业创业十条措施。

措施包括压紧压实工作责任、支持企业吸纳就业、扩大政策性岗位规模、提高招聘实效、激发人力资源机构活力、促进创业带动就业、提升就业能力、提供暖心就业服务、强化就业兜底帮扶和做好就业宣传引导等。



本组制图/张平原

文/本报记者 林钦圣  
通讯员 朱晓君

图/如祺出行 提供

记者昨日获悉，网约车平台如祺出行已正式开通厦门运营。如祺出行2022年6月进驻长沙，厦门是其粤港澳大湾区之外聚焦运营的第二座城市。

如祺出行有关负责人表示，进入厦门后，如祺出行将坚守合规运营，为厦门网约车市场的健康、有序发展注入新力量，以安全、合规、优质的服务助力厦门打造“多层次、一体化”城市公共交通体系，推动城市高质量发展。



▲如祺出行致力于为厦门市民提供合规、优质的出行服务。

## 厦门网约车市场 迎来新动力

### 如祺出行 正式开通 岛内两区运营



厦门成为如祺出行在粤港澳大湾区之外聚焦运营的第二座城市。

### 新用户可获 100元出行大礼包

当前，广大市民可以在如祺出行App、官方微信小程序等渠道下单体验如祺出行。如祺出行表示，推广期间，新用户还可获得100元出行大礼包，最低3折体验便捷、高效的出行服务。

小贴士

### 前期开通岛内两区服务

如祺出行由广汽集团、腾讯等共同投资成立，于2019年6月在广州上线运营。开通厦门运营后，前期主要服务区域为思明区和湖里区，后续将进一步提升服务能力，扩大运力投放，拓宽服务范围。

自上线以来，如祺出行坚持合规运营，不断创新服务管控机制，致力于树立高品质出行服务的品牌形象。截至目前，如祺出行服务已开通广州、佛山、珠

海、深圳等十余座城市，平台用户规模超2100万，其中在粤港澳大湾区核心城市用户渗透率超30%。

目前，如祺出行的业务板块涵盖出行服务、技术服务和生态服务。其中，出行服务包括如祺快车、如祺企业用车、如祺顺风车、如祺代驾、如祺网约车新出租和Robotaxi（自动驾驶出租车）等，构成了如祺出行的立体化出行生态。

### 持续优化城市出行市场格局

据交通运输部发布的数据，厦门在全国网约车订单双合规率排名位于前列。这意味着，厦门的网约车服务更安全、更规范、更文明。

除了是公认的网约车行业发展“标杆城市”，厦门还是国内对网约车行业管理最为规范的城市之一。早在2019年，厦门在全国网约车管理中首创网约车退出机制；今年初，行业管理部门组织全市28家网约车平台签订《2023年厦门市网约车行业依法经营自律公约》。

如祺出行传承国企基因，在合规运营方面也取得了显著成绩。自交通运输部从2020年底开始公布网约车行业运行情况以来，如祺出行在网约车月度订单合规率排行榜上始终名列前茅。其中，2021年5次位居全国第一，2022年共6次位居全国第一，今年1月、3月、4月均位居全国第一，持续领跑行业。

如祺出行进驻厦门，一方面将持续优化城市出行市场格局，为厦门市民出行提供更好选择；另一方面将不断提升网约车服务水平，为厦门高质量发展贡献力量。